

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN

Augusto 11

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre 4.50

España, trimestre 5.50

Unión postal, un año 35.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Precio antiguo 4.50

FRANQUEO
CONCERTADO

Como fué hecha la Italia

IV

PROSIGUEN LOS PREPARATIVOS

Italia en aquel tiempo se hallaba dividida de la siguiente manera. Al Norte estaban situadas las provincias de Lombardía y de Venecia sometidas al dominio de Austria, y el reino del Piemonte, capital Turín, con la isla del Cerdeña, de la cual también tomaba el nombre el reino. En el centro el Gran Ducado de Toscana, los ducados de Parma y de Módena y el Estado Pontificio, compuesto de las Legaciones, o sea, provincias de Ferrara, Bolonia y Ravenna, las Marcas, la Umbría y la provincia romana, llamada también *Patrimonio de San Pedro*, correspondiente al antiguo ducado Romano, que fué el primer núcleo del principado civil de la Santa Sede, que se constituyó en el siglo octavo. En el Sur el reino de las Dos Sicilias o de Nápoles con la parte continental y la isla de Sicilia. Había las islas italianas Córcega y Malta, pero como estaban sometidas la primera a Francia y la segunda a Inglaterra, no se hallaban comprendidas en el plan de unidad de Italia, por más que los gobiernos de Francia y de Inglaterra parecían tan entusiastas en cooperar a su realización; y la razón fácilmente se comprende: lo que pone de relieve la sinceridad de su amor a la causa de Italia.

Y en efecto, no era únicamente con las conjuras que se trabajaba en preparar la revolución, de la que debía surgir la unidad de Italia. Los gobiernos del Piemonte, de Francia y de Inglaterra iban también preparando las cosas con su diplomacia de acuerdo con los sectarios; mientras la prensa francesa e inglesa adicta o vendida a la causa revolucionaria atacaba a los gobiernos, que se quería despojar o derribar, y más contra el Papa, exagerando los defectos y fingiendo falsamente errores no existentes. Desde Inglaterra se preparaban también insurrecciones contra el Sumo Pontífice.

Con todo, la empresa sufrió algún retardo; contribuyendo a este efecto dos causas: una fué la información, que hizo un enviado a Roma del emperador de los franceses, del estado de la administración pontificia, que fué favorable a ésta; información, que por de pronto se mantuvo reservada, pero que después vio la luz pública, provocando las iras de los sectarios, porque temían que la tal información influyendo favorablemente en la opinión pública, que ellos se esforzaban en atraer a su mala causa, desvanecería los pretextos, de que pretendían valerse para desprestigiar al gobierno pontificio y hacerlo odiosa a la misma pública opinión. La otra causa fué el viaje de Pío IX, que recorrió las provincias de su Estado, verificado en el año 1857: el cual viaje fué un continuado triunfo, testimonio fehaciente del contento de los habitantes bajo el régimen pontificio; lo cual deshacía por completo cuanto se propalaba referente a la agresión, que se suponía sufrían los súbditos del Papa.

Mas los revolucionarios impacientes, por medio de las bombas, lanzadas por Orsini el 14 de enero de 1858 contra Napoleón III, recordaron a éste sus compromisos. Algunos meses después tuvo lugar en Blombières una entrevista secreta entre Napoleón y Cavour, en la cual se trató de la guerra contra Austria, de la ayuda armada de Francia al Piemonte de promover la insurrección en varios Estados de Italia, incluyendo el despojo del Papa, y de la cesión de Saboya y Niza a Francia en paga de los servicios de ésta a la causa italiana. En septiembre de aquel mismo año 1858 Lofarina anunció a los amigos que en la próxima primavera se hallarían en estado de obrar con probabilidad de éxito. En octubre Lofarina, los principales cabezas de la conjuración y Cavour estudiaban y discutían los medios más a propósito para promover la insurrección en los Ducados y en las Legaciones. En diciembre

estaba ya acordado entre Napoleón y Cavour lo que debía hacerse si la guerra salía feliz: el Piemonte tomaría el nombre de reino de la Alta Italia con la unión de Lombardía, Venecia, los Ducados (Módena y Parma), las Legaciones y las Marcas (provincias del Estado Pontificio); el dominio temporal del Papa había de quedar reducido a Roma y su provincia; la Italia central se organizaría en reino independiente. Mas esto era el primer paso para otra cosa más completa, como quiera que en Turín se aspiraba a formar de toda la península un solo reino bajo el cetro de la casa de Saboya.

El 1.º de enero de 1859 al recibir Napoleón al cuerpo diplomático dijo al embajador austriaco barón de Hubner que le dolía que las relaciones entre Austria y Francia no fuesen tan buenas como en el pasado. Todos los que estaban en el secreto de las cosas entendieron enseguida la significación y el alcance de las palabras del emperador de los franceses. Más claras fueron las palabras que pronunció el rey Victor Manuel III; sugeridas por Napoleón mismo, en un discurso al Parlamento; describiendo la situación lisonjera del reino en los consejos de Europa, añadió: «Esta situación no está exenta de peligros, ya que mientras respetamos los tratados, no somos insensibles al grito de dolor, que de tantas partes de Italia se eleva hacia nosotros.»

A principios de marzo Laforina y los suyos enviaron en nombre de la *Sociedad nacional* órdenes a los conjurados de todas las partes de Italia para que al comenzar las hostilidades entre Austria y el Piemonte, se levantaran en armas al grito de *Italia y Victor Manuel*, y se nombrase una persona apta que con el nombre de comisario provisional, gobernase por el rey Victor Manuel.

JOSÉ VIÑAS Y CAMPLÁ

MI IDEAL

El colega de esta ciudad *El Comercial* ha publicado un extraordinario, ilustrado con grabados numerosos y avalorado por notables firmas en obsequio al «Club Náutico», reorganizado y puesto en vías de envidiable prosperidad merced a los esfuerzos de su Presidente, el señor D. Luis Granada, secundado por valiosos elementos que en dicha sociedad figuran.

Contiene el expresado número trabajos de los Sres. Cerezada (D. Lorenzo), Monteverde (D. Luis), Gábarida y otros. El firmado por el Presidente es como sigue:

Todo ser humano tiene el suyo, porque, para vivir, no tan sólo necesita el hombre nutrir su cuerpo si que también su espíritu, del que son los ideales el único alimento, y porque una vida sin ideales sería sencillamente monótona; más que monótona, estúpida; más que estúpida, insostenible. Arrancadle al corazón sus esperanzas y sus ilusiones, al alma sus pasiones y sus tempestades; quitadle al cerebro sus ideas, suprimidle a la razón sus delirios y sus alucinaciones, en una palabra: despojad al hombre de todo idealismo, y el mundo resultaría una farsa grotesca sin desenlace; la vida no sería más que una insulsa comedia sin argumento.

Así vemos que la humanidad, agitando convulsa en busca de una felicidad relativa, la única posible en este mundo falaz, escoge como medio para lograrla el forjarse un ideal, acariciarlo con afán y perseguirlo con tesón, procurando acercarse a él cada día más y más, sin llegar nunca a alcanzarlo, porque es ley fatal de nuestra mísera existencia que la consecución de todo ideal y la realización de todo deseo lleven consigo aparejadas la muerte de los mismos.

De cuantos ideales forjé en mi vida, apenas si queda de ellos un débil y vago recuerdo: los unos, por químicos expiraron, al nacer; los otros una vez realizados, desaparecieron de la razón de su existencia, se extinguieron para siempre, y los escasos que

hasta hace poco alentaban en mi corazón, los mataron implacables los hielos y las escarchas de mis sesenta inviernos.

Tan sólo uno, resistiendo impávido los furiosos embates del asolador huracán de los desengaños, cual férrea boya flota todavía hoy, impasible, sobre el mar turbulento y sin fondo de mis fantásticas ilusiones y de mis embriagadores ensueños: dotar a la antigua, culta y señorial Tarragona de un Club Náutico digno del esplendor de su historia y de la importancia de su población y de la hermosura de su puerto.

Y si es cierto que el día más feliz de la vida de un hombre es el de la víspera, nunca con más razón que hoy puedo exclamar ¡soy feliz! porque el día de hoy es para mí el de la víspera.

De esta risueña y halagadora víspera puedo esperar el amanecer del esplendoroso y suspirado mañana?

Resultantemente, me contesto con un sí inmenso.

Si estuve o no acertado, el tiempo lo dirá.

LUIS GRANADA

LO QUE HAY QUE EVITAR

Las ingerencias extrañas

(De *La Acción*, del 10.)

Escribiendo estábamos ayer algunas consideraciones que oponer al jefe del Gobierno en su propósito de evitar en la Prensa española los estridores de filias y de fobias, cuando se recibía en Madrid el telegrama dirigido al presidente del Congreso por un diputado español, protestando contra la conducta de un agente consular francés en Tarragona.

Publicamos ayer el texto del despacho, pero lo extraordinario del caso bien merece que de nuevo se relaten los hechos.

El agente consular de Francia en Tarragona no sólo interviene en las cuestiones comerciales, sino que se permite ingerirse en los pleitos de la política local y el Ayuntamiento de una capital española no ha podido constituirse todavía por falta de número, pues un determinado número de concejales, que son comerciantes, no asiste a las sesiones ante la amenaza del agente consular francés de incluir en las listas negras si tal hacen. Esto ha motivado el telegrama de protesta del diputado señor Veciana.

Es de admirar, en primer término, que en Tarragona no hayan encontrado ya los medios de enseñar a ese agente francés cuál es el límite de sus atribuciones, y es de esperar que el jefe del Gobierno, antes de ocuparse en establecer reglas de conducta para los periódicos españoles, las establezca para defendernos a los que somos ciudadanos de España de los ataques y de las barbarías de los extraños, tanto más graves cuanto que las ejercen personas que ostentan una representación oficial.

Este caso de Tarragona, el del otro día del exportador de vinos Sr. Besós, a quien los agentes franceses persiguen en su patria, por si profesa estas o las otras ideas, y otros menos conocidos, aunque no por eso menos intolerables, están pidiendo una pronta y enérgica intervención del Gobierno, porque es su más elemental obligación y porque así puede evitar que un día cualquier español de poco aguante—a pesar de que va convirtiéndose en característica de la raza todo lo contrario,—harto de vejámenes y de odiosas tutelas, escarmiente a alguno de manera que se le quiten las ganas de meterse en camisa de once varas.

Y esto, señor presidente del Consejo de ministros, si que no se evita con conminaciones y mordazas para la Prensa. Porque además, dejando aparte filias y fobias, no hay un solo caso en que los agentes consulares de los imperios centrales se hayan inmiscuido en las cuestiones de vida

interior de los españoles, ni han hecho nada que se parezca a esas estultas listas negras, que sólo sirven para demostrar la impotencia comercial, ni ninguno de esos procedimientos inquisitoriales a que se muestran tan aficionados nuestros buenos amigos los aliados, a pesar de haberles servido, como dice Clemenceau, de «granero de abundancia». Y es que, además, son agradecidos.

En su edición del 11 dice el mismo colega:

LO DE TARRAGONA

Como no podía menos de ocurrir ha surgido la contraprotesta en el escandaloso asunto de Tarragona. Los republicanos y regionalistas de allí dirigen un telegrama a la Prensa aliadófila diciendo que todo eso de que el consúl francés ha ejercido coacciones para impedir que se constituya el Ayuntamiento es una maniobra de la Prensa germanófila, que quiere un alcalde de esta significación en vez de uno aliadófilo.

Y un colega nos da la noticia de que el consúl francés no es francés, sino español, y que, por tanto, no se le puede poner en la frontera.

Nos parece peor la explicación. Si el consúl es español, ha debido mirar más por el nombre de España que si fuera francés.

Y el Gobierno ha debido ya retirar el «exequátur» como consúl y amonestarle como español.

De todas maneras, nadie podrá negar que ese peligro de las filias y las fobias no se evita con el silencio de la Prensa, sino con medidas severas que eviten la intromisión de elementos extranjeros en nuestra vida pública.

Montepío de la Prensa Católica

CONSTITUCION DE LA PONENCIA

Se ha constituido en Madrid la Ponencia nombrada en la última reunión de periodistas católicos para la redacción de los Estatutos y Reglamento del proyectado Montepío, designándose presidente de la misma al señor López Núñez y secretario al señor Sánchez Márquez.

Entre los acuerdos adoptados figuran:

Primero. Formar una relación de los periódicos y revistas que se adhieran a la obra y estén dispuestos a subvencionarla en la forma proporcional y equitativa que se determine o a favorecerla de algún modo.

Segundo. Hacer una estadística de los redactores y colaboradores habituales de los periódicos y revistas católicos, así como de los gerentes y administradores de aquéllos, entendiendo por colaboradores única y exclusivamente a los que escriben con asiduidad en la Prensa católica, contribuyendo de una manera efectiva con su pluma a dar vida y realce a las publicaciones.

Tercero. Constituir dentro del Montepío, aunque independientemente de él, una sección que favorezca al personal administrativo de la Prensa católica, en tanto que permanezca afecto a la misma.

Cuarto. Rogar a cuantos tengan a bien adoptar observaciones, proyectos o aspiraciones de cualquier género acerca del Montepío, se dirijan con la brevedad posible al secretario de la Ponencia, apartado 180, Madrid, exponiendo aquéllos.

Quinto. Rogar también que se envíe a dicha Secretaría un ejemplar de todos los diarios y revistas que se adhieran al Montepío o se ocupen de él, para que la Ponencia tenga conocimiento de ello.

En su consecuencia, se suplica a todas las publicaciones católicas la inserción de estos acuerdos para conocimiento del mayor número y se les encarece el envío de las estadísticas del personal de cada periódico, con indicación de la edad de los adheridos, años de servicio en el periodis-

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Su concepción no hay periódicos. No se devuelven los originales, que no se publican. La correspondencia literaria al director. La económica al Administrador.

mo católico, antigüedad en cada periódico, tiempo que hayan estado cesantes y sección de que estén encargados.

Noticias de la guerra

LA REPUBLICA DEL DON

Petrogrado, 11.—Según noticias de origen maximalista, va a ser proclamada la región del Don en república independiente.

EL FRENTE RUSO

Estocolmo, 11.—Un teniente ruso ha declarado que el frente ruso muere lentamente, los oficiales desertan, los soldados duermen dejando que todo se arruine. Las trincheras están en un estado lastimoso, mientras que en las trincheras alemanas reina gran actividad.

DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Paris.—Dicen de Basilea que en la sesión plena celebrada ayer en Brest-Litowsk el primer orador fué el presidente de la delegación ucraniana señor Howlowitch, quien declaró que la república popular ucraniana y con ella todo el pueblo se inclina cada vez más por la paz para reanudar su nueva existencia que había perdido hace más de 350 años, sin ninguna restricción en sus derechos restablecidos para mantener los informes internacionales independientemente.

RUSIA EN BREST-LITOWSK

Petrogrado, 11.—Se ha publicado una relación circunstanciada del viaje de los plenipotenciarios rusos, quienes llegaron a Brest-Litowsk el día 7 por la mañana.

De la delegación que la delegación rusa ha hecho extensivo a Ucrania el principio del libre desenvolvimiento de las naciones y se propone considerar a los representantes ucranianos como una delegación plenipotenciaria de la República nacional de Ucrania.

En nombre de las delegaciones rusa y ucraniana será dada lectura a una declaración exponiendo los motivos que justifican la petición de que sea transferida la Conferencia a un territorio neutral. Añade la relación publicada que ambas delegaciones han convenido en discutir amistosamente todas las cuestiones que se planteen durante las negociaciones. Ya en la primera sesión la delegación ucraniana declaró que ella recaba por completo su libertad de acción en todo lo referente a las negociaciones.

NOTICIAS

Locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 12
Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 763.29 milims.—Id. tarde 760.44.—Temperatura normal, mañana, 6.0.—Id. tarde, 9.7—Id. máxima al sol, 21.3—Id. id. a la sombra 11.6—Id. mínima reflector.—Id. id. a la sombra, 8.0.—Oscilación, 3.7.—Dirección del viento, N. O.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 hor., 1 kilim.—Estado del cielo mañana, nuboso.—Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0.7—tarde, 1.0.—Clare: mañana, C. S.—Id. tarde, N. O.—Humedad relativa, mañana, 56.—Id. tarde, 86.—Agua evaporada en 24 hor., 2.0—Lluvia en 24 hor., 0.0 m.

Lo del día

Los señores Albalull y Rabadán han enviado al Presidente del Congreso, señor Villanueva, sendos telegramas, tratando de desvirtuar las acusaciones del diputado señor Veciana con motivo de la escandalosa coacción intentada al efecto de frustrar la elección de alcalde popular.

Dos partes tienen los referidos despachos; negar que hayan existido las amenazas (el señor Albalull niega redundamente; el señor Rabadán dice que no cree), y negar, por supuesto

que con ellos tenga que ver la Liga Regionalista de Tarragona.

En cuanto a lo primero, vayan con el cuento al señor Gobernador, que ha hecho información en regla, y ha oído las declaraciones de los interesados. Y vayan también, si les parece, al ministro de la Gobernación, que a estas horas está al tanto de todo. Asimismo pueden repetir sus negativas a los cónsules de Inglaterra y Norte América, que, según verán los lectores en otra parte, fueron a protestar contra el hecho de que se acusa al señor Merelo.

Tampoco nos parece despreciable la afirmación rotunda del señor Alcalde, hecha incluso en documento oficial. ¿Hay alguien que pueda sospechar el interés que podía tener el señor Prat en profenir y estampar una falsedad en materia tan grave? ¿No ve en cambio todo el mundo el lío en que se metía si en tal materia no estaba seguro de decir la verdad?

¿Y los telegramas enviados a Madrid con la firma de 11 concejales? En cuanto a la afirmación de los tres concejales coaccionados, ¿a quién se le ocurre que, sin más ni más, sin esperar otra cosa que conflictos y quebraderos de cabeza, habían de hacer al señor Merelo objeto de una acusación de tal calibre y tan terminante?

Y ¿quién ha de extrañar que acudiera a la amenaza un hombre que tantas veces ha amenazado, bien que con más éxito que ahora?

Respecto a la parte que en el asunto pueda tener la Liga Regionalista, el público se pregunta en primer término: ¿a quién aprovecha? ¿A quién aprovechaba la abusiva intervención del señor Merelo en la elección de Alcalde? A los regionalistas, que con la eliminación de tres concejales del bando contrario, tenían el triunfo seguro. Si el agente de Francia no intervino en obsequio de ellos, hay que convenir en que los había comprometido de mala manera, y en vez de los elogios que le tributaban, y de las disculpas con que le favorecían, oíría más bien protestas e increpaciones.

Por lo demás, si el señor Merelo obró por cuenta propia, ¿por qué, en su interés de que no saliera un alcalde germanófilo, no amenazó desde el primer día en vez de aguardar a la segunda elección?

¿Ni cómo podría llegar a nosotros el rumor de lo que se fraguaba si el rumor suyo solo cosa del señor Merelo?

Porque el caso es que días antes de darse el golpe se nos aseguró a nosotros que se iba a dar, y que se iba a dar en obsequio de los regionalistas. De tal manera, que aludiendo al rumor, y no creyéndolo verosímil, publicamos en nuestro número del día 3 del corriente.

«El asunto de la constitución definitiva del Ayuntamiento lleva de cabeza a una porción de gente que en su impotencia ya no sabe a qué Santo encomendarse.

A última hora se asegura que han entrado en juego ciertas influencias extrañas, contra las cuales habrá que estar prevenidos.

Nada, que la cosa va haciéndose más interesante de lo que cabía esperar.»

El golpe se dió el día 8!

La verdad es que si la Liga Regionalista esta limpia de complicidad en el atentado, no lo parece en manera alguna; no lo va a creer nadie.

LO QUE DICE EL

SEÑOR MENEDEZ

Confirmando la negativa que ayer estampamos respecto a ser el corresponsal de *La Publicidad* el autor de la narración de lo acaecido en Tarragona inserta en aquel periódico como escrita por dicho corresponsal, hemos recibido la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Sr. Director de LA CRUZ.

Mi distinguido compañero: Ruego le encarecidamente haga constar en el periódico de su digna dirección que el comentario que inserta *La Publicidad*, de Barcelona, respecto al enojoso asunto de la constitución del Ayuntamiento de esta capital ni lo redacté, ni lo firmé, ni lo transmití yo.

Que esta rotunda negativa de paternidad del mencionado comentario sirva de aval a mi honrada conducta periodística ante el vecindario de Tarragona toda, interin acudo a quien corresponde para que queden las cosas en su verdadero lugar.

Anticipándole las gracias queda suyo affmo. compañero q. l. e. i. m.,

M. MENEDEZ.

Corresponsal de *La Publicidad*, Tarragona, 12 enero de 1918.

CONSULES QUE PROTESTAN

Dice el *Diario de Tarragona*:

Los agentes consulares en esta plaza, de Inglaterra y de los Estados Unidos de Norte América, visitaron al concejal y agente consular de Italia Sr. Orovio, haciéndole presente su sentimiento por la presión injusta de que ha sido objeto, con motivo de la constitución del Ayuntamiento de Tarragona.

La conducta de los Sres. Navarro y Agostini ha sido muy elogiada, reconociéndose así, que la ingerencia imprudente del agente consular francés, nada tiene que ver con los intereses que tienen a su cargo defender.

Como hemos anunciado, hoy a las cuatro de la tarde celebrará el Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria para proceder a la elección de alcalde, tenientes y comisionados, la cual sesión tenía que efectuarse el pasado jueves y fué suspendida por el señor alcalde interino, debido a los sucesos que ya conocen los lectores.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27. 1.

Estos días se está procediendo al salvamento de las mercancías que llevaba a bordo el bergantín goleta italiano, que tiempo atrás zozobó en la desembocadura del Francofí.

Hasta ahora han sido salvadas buen número de barriles de anchoas, latas de conservas y cajas de pasas cargadas en Málaga.

El día de ayer empezó con cielo despejado, sol espléndido y temperatura agradable, pero a primeras horas de la tarde encapotóse el firmamento y cayó pausada lluvia de escasa duración.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la CASA MALE en la construcción de los célebres Gabanes para Caballero y Niño para la próxima temporada de Invierno.

Acaba de fallecer en Olot la señora madre del M. I. Sr. Vicario general de la Archidiócesis, D. Miguel Serra y Socarrets.

Muy de veras acompañamos en su justo sentimiento a la afligida familia, así como rogamos a los lectores en nada.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º enero corriente de Interior, Exterior, amortizable y de demás empresas y sociedades.

La música militar de Almansa dará hoy de doce a una el acostumbrado concierto en la rambla de San Juan.

El señor director de esta Normal de maestros ha remitido al rector un ejemplar de la obra «Elementos de Literatura española».

Casa «Coca» HULES para

mesasyccamas, gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7.

El Alcalde señor Prat visitó ayer al Sr. Arzobispo.

El próximo miércoles embarcá para Orotava (Canarias) con objeto de posesionarse de su nuevo destino, nuestro estimado amigo y paisano el capitán de infantería D. Coronado Ferrer, acompañado de su distinguida esposa.

Les deseamos un felicísimo viaje y pronto regreso.

LIKVORO ESPERANTO

Riquísimo Néctar. Gran Digestivo. Recomendado por varias eminencias.

Anteayer pasó revista a las tropas de guarnición en Reus, felicitando a sus jefes por el buen estado de las mismas, el general de brigada don José García Moreno.

Hoy a las cuatro de la tarde se celebrará en el salón del Patronato del Obrero una escogida función de sociedad, representándose el hermoso drama en cinco actos titulado «La tumba vacía», y el divertido sainete en un acto titulado «El n.º 33.333».

La CASA MALE entregará trabajo a cuantos operarios del ramo de Sastretería lo deseen, tanto a jornal como a domicilio.

—Colección «Cupones LA NACIÓN» y obtendrá un ahorro gratuito. Los regalan en diversos comercios.

Se ha concedido anticipar el período de instrucción a Buenaventura Ferré, Carlos Sanz, Joaquín Estrada, Pedro Figueras, Juan Gil, Ramón Pellicer, Javier Torrell, y agregados al regimiento de Luchana.

Por los fabricantes elaboradores de aceite de Reus, se pagaron anteayer las aceitunas a 20 pesetas cuartera, vendiendo el aceite de 25 a 25'50 pesetas los 15 kilos.

CASA LLURADÓ

SAN AGUSTIN, 19

En la parroquia iglesia de S. Juan Bautista se celebrará mañana lunes día 14, solemnes funerales en sufragio del alma de la respetable señora D.ª Agustina Vidiella Gasull, madre de nuestro distinguido amigo don Agustín Virgili.

Es de esperar que el piadoso acto se verá concurridísimo.

Se ha acordado la fecha del 24 de febrero para el solemne traslado de los restos del V. P. Francisco Crusats, único mártir de la revolución septembrina, asesinado por los revolucionarios de Reus en la Casa Misión de Selva del Campo.

El Sr. Arzobispo de Tarragona hablará al pueblo al trasladarse los restos a la iglesia de los misioneros del Sagrado Corazón de María. Estos preparan solemnisimo funeral y velada, a que acudirán reputados oradores de Barcelona.

La oración fúnebre se ha encomendado al arcipreste de Manresa.

CHAMPAN LUMEN

EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL GRANDES EXITOS MARCA DE BODEGAS BILBAINAS VINOS FINOS DE RIOJA CONAC "FARO"

Dispuesto por real orden que los capitanes advertirán a los que cada uno tenga, que el día último del mes actual cesarán en el rebaje y quedarán incorporados a sus compañías.

MUGICA Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5.—Calle Nao, 13, 3.º

Los fabricantes de géneros de yute no podrán recibir a tiempo las 30.000 balas que había de traer de Calcuta un vapor bilbaino, que ha naufragado.

Tendrán que contratar otro buque, que tendrá que hacer el viaje por el Cabo de Buena Esperanza. Este retraso será la causa del cierre de los talleres cuando se agoten las actuales existencias del yute.

Ha fallecido en Barcelona donde desde hace mucho tiempo residía, el celebrado escultor hijo de Reus don Juan Roig Soler. R. I. P.

POR LA VIRGEN DEL CARMEN

Suma anterior, 5.721'30 pesetas.
Una devota, 5.
Una persona devota, 0'50.
D.ª D. L. C., 25.
Una señora piadosa, 7.
D.ª Concepción Feria de Sampedro, 5.
Un caballero, 10.
Una señora devota, 10.
D. Doñores Llari de Veciana, 100.
Tres hermanitas a la memoria de su papá, 3.
D.ª C. D., 2.
Una familia que confía en la protección de la Virgen en la vida y en la muerte, 5.
D. Conrado Salvadó, 2.
Total, 5.895'80 pesetas.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Felipe Sanuy.

Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 2.º capitán de Luchana.

Música en el extremo Este de la Rambla de San Juan: Almansa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Gumersindo m.º, Leoncio, Vivencio obs. Bta. Verónica de Binasco vg

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Hilario ob. conf. Félix pbro., Eufrasio.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Aprobada y bendecida por Su Santidad

Intención general para enero

La salvación de los que mueren

Oración cotidiana para este mes

«¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en particular, para que los moribundos se preparen a tiempo para el juicio de Dios y se salven.

Resolución apostólica

Rogar todos los días la oración al Corazón de Jesús por los agonizantes, y otras oraciones.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Providencia, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

A las nueve y media oficio conventual.

Trinidad.—Durante la misa de ocho explicación del catecismo; a las nueve y media oficio parroquial con plática; a las once y media misa rezada.

Por la tarde, a las dos y media, enseñanza de la doctrina; a las cinco Rosario y ejercicios dedicados a la Sagrada Familia

San Francisco.—A las nueve y media oficio con plática.

Por la tarde, a las tres, enseñanza del catecismo; a las cuatro y media Rosario y plática catequística para los adultos.

San Juan.—A las ocho misa y ejercicios del mes de la Sagrada Familia; a las nueve y media oficio con explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, enseñanza del catecismo; a las cinco Rosario y Via-cruis solemne.

Sagrado Corazón.—Empiezan los siete domingos de San José; el ejercicio se hará por la mañana durante la misa de las siete y media; a las ocho y cuarto misa de comunión general para las Congregaciones Marianas.

A las tres catecismo sólo para niños; a las cinco y media ejercicio de los siete domingos de San José con exposición de S. D. M., sermón por el P. Joaquín Vila, S. J. y reserva.

Carmen.—Fiesta mensual de la Archicofradía de la Virgen del Carmen.—A las ocho misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Estación, Trisagio carmelitano, acto de consagración a la Virgen del Carmen, sermón, reserva y procesión, finalizando con la Marcha carmelitana.

San Miguel.—A las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio y reserva.

Enseñanza.—Las camareras de Jesús Sacramentado celebrarán la anual función Eucarística con los siguientes cultos:

A las cinco y media de la tarde puesto de manifiesto S. D. M., se cantará solemne Trisagio, seguirá el acto de adoración a Jesús Sacramentado, motete, sermón a cargo del M. I. Sr. Canónigo Magistral, bendición con el Santísimo y canto del himno eucarístico después de la reserva.

Colegio de Santa Teresa de Jesús.—Tendrá lugar el acostumbrado retiro para todas las señoritas que deseen aprovechar este día de salud espiritual. A las ocho misa y a las diez plática.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

No habiendo tenido efecto la sesión convocada para el 10 del actual para proceder a la formación del alistamiento de los mozos que deben concurrir al reemplazo del presente año, el Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá en sesión extraordinaria el próximo lunes 14 del actual, a las diez, para celebrar el mencionado acto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Tarragona 12 de enero de 1918.—El alcalde interino, J. Prat.

Extracto del B. O. del día 12.

R. O. del Ministerio de Hacienda dando instrucciones para la adquisición de nicotina y diversos jugos de la misma.

Se declara oficialmente levantado estado de infección de la rabia en el término de Montroig.

Relación de las Juntas municipales del Censo que han designado Colegio.

Anuncio de la Comisión provincial para que se expida certificación de un ingreso.

Anuncio de la Inspección de primera enseñanza reclamando los libros de texto a todos los maestros de las dos zonas de esta provincia.

La Sección administrativa de primera enseñanza anuncia varios nombramientos.

Las Alcaldías de Vallmoll, La Morera y Tivenys anuncian varios servicios.

Edictos del agente ejecutivo de la contribución rústica y urbana.

La Diputación provincial anuncia el repartimiento para cubrir el déficit.

La Contaduría de fondos del presupuesto municipal anuncia la distribución de los mismos.

Sentencia del oficial de la Sala de la Audiencia territorial de Barcelona.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Isabel Pinet Domingo.

FALLECIDOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

Vapor «Velarde».

Salidas:

Vapores «Velarde» y «Sueca».

REGIONALES

MANIFESTACIONES EN BARCELONA

Copiamos del *Correo Catalán*:

«Anoche continuaron las protestas por el escandaloso aumento en los precios de los artículos de primera necesidad.

Sobre las once de la noche, un grupo bastante numeroso compuesto de hombres y mujeres, se dirigía en manifestación por las calles de San Pablo, Barará, San Ramón, Conde del Asalto, para desembocar en el Paralelo.

A su paso obligaba a los establecimientos que en dichas calles permanecen abiertos por la noche, a que cerraran sus puertas, lo que efectuaron sus dueños inmediatamente.

Al llegar a la manifestación frente a la Sociedad «La Canal» cuando varias de las manifestantes se disponían a romper las puertas al objeto de que salieran del local las camareras que en el mismo prestan sus servicios, se hicieron desde una ventana varios disparos de revólver que afortunadamente no hicieron blanco.

El pánico y la confusión fueron indescriptibles.

Frente al café de Sevilla, en el Paralelo, se situaron los manifestantes dando vivas y mueras, y pidiendo que saliera de la calle el personal de dicho establecimiento, apedreándolo y rompiendo varios cristales hasta conseguir su objeto, cerrándose después de la salida de los empleados.

Lo mismo aconteció en el café Español y otros locales públicos del Paralelo, dirigiéndose las manifestantes a la calle de San Pablo.

Frente al café de camareras denominado «Gran Pay-Pay» se repitieron las frases de protesta y la petición de que se cerraran las puertas y saliera la dependencia.

Vista la actitud de las manifestantes, la policía dió una carga.

La confusión que originó tal medida fué motivo de que resultaran heridos Juan Rodríguez, de 22 años, y José Guasch, de 20.

El primero de una herida contusa en la región frontal, y el segundo de varias contusiones y erosiones en la mano izquierda.

Las heridas de ambos son de pronóstico reservado.

La policía practicó cuatro detenciones.

A primeras horas de la madrugada salieron de sus cuarteles fuerzas de la guardia civil de a caballo, patrullando por los lugares donde ocurrieron los disturbios.»

Se ha constituido en Lérida una

Sociedad Anónima denominada «Eléctrica Garrigüense», la cual ha contratado con la Canadiense el fluido eléctrico y fuerza motriz necesario para el suministro del mismo, en los pueblos de Granadella, Torrebesés, Granfena de las Garrigas, Solerás, Sarroca, Bobera, Pobl de Granadella, Cogul, Alcanó, Aspa, Alfjes, Suné y otros.



LA SEÑORA DOÑA AGUSTINA VIDIELLA GASULL

VIUDA DE VIRGILI
FALLECIÓ EL DIA 6 DEL ACTUAL

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus afligidos hijos José, Agustín y Adolfo, hijos políticos Ana Especier, María Ayxelá, Manuel Medina y Elena Quintanilla, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, demás parientes, el joven Trinidad Guasch Monravá y la Srta. Sofia Bourman Medio, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana lunes, a las once, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por cuyo favor quedarán altamente agradecidos.

Tarragona, 13 enero 1918

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona se ha dignado conceder 100 días de indulgencia a sus diocesanos, por cada acto de piedad que se aplique en sufragio del alma de la finada.

NACIONALES

EL DECRETO DE DISOLUCION

El texto del decreto de disolución y convocatoria de Cortes que publica la «Gaceta» es del tenor siguiente:

«Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía y de acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se declaran disueltos el Congreso y la parte electiva del Senado.

Artículo segundo. Las Cortes se reunirán en Madrid el 18 de marzo próximo.

Artículo tercero. Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el 24 de febrero y las de senadores el día 10 de marzo siguiente.

Artículo cuarto. Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.»

LA COMISION DE GOBIERNO DEL CONGRESO

La Comisión permanente de gobierno interior, que ha de funcionar hasta que se reúnan las nuevas Cortes, se ha constituido en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, y perteneciendo a ella los señores Barber, secretario primero del disuelto Congreso, y el conde de Sallent.

VISITA DE INSPECCION

Con objeto de hacer una inspección detenida de las causas de la catástrofe, salió para Medina del Campo y sitio donde ocurrió el descarrilamiento de la línea de Salamanca, el director general de Obras públicas D. Luis Barcala, acompañado de dos ingenieros de la Dirección.

ENFERMO QUE MEJORA

Se encuentra muy mejorado el director de la Academia de la Historia P. Fita.

LA LISTA NEGRA ESPAÑOLA

A B C publica la siguiente nota: «Hemos recibido numerosas cartas en que se comenta favorablemente la iniciativa lanzada hace pocos días por A B C acerca de la formación de la lista negra española para defendernos contra las listas negras extranjeras. En algunas de estas cartas se nos piden datos aclaratorios; apelamos a ejemplos: supongamos que una casa

española de cualquier índole sometiese a las exigencias de los aliados y niegase a comerciar con los españoles que aquéllos incluyeron en las listas negras. Esa casa se ha sometido a un acuerdo que daña a la patria y secundándolo perjudica a sabiendas los intereses nacionales y es mayor su ingratitud y su antipatriotismo porque ella vive en España. Pues para corresponderle dignamente los españoles deben abstenerse de comprar sus productos y auxiliar, por el contrario las casas que no doblan la espalda ante las injustas exigencias extranjeras.

EXTRANJERO

NUEVO OBISPO

Roma, 11.—Monseñor Jiménez Pérez, administrador de la diócesis de Barbastro, ha sido nombrado obispo titular de Antidone.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 12

BOLSA DE MADRID

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado... | 77.00 |
| Idem fin mes | 00.00 |
| Idem fin próximo... | 00.00 |
| Amortizable 5 por 100... | 96.00 |
| Amortizable 4 por 100... | 85.25 |
| Acciones Banco de España... | 519.00 |
| Tabacaleras... | 292.00 |
| Exterior... | 85.90 |
| Francos... | 72.10 |
| Libras... | 19.60 |
| Banco Español del Río Plata... | 285.00 |
| Cédulas Hipotecarias... | 98.75 |

TELEGRAMAS

DE BARCELONA

Sigue la anomalía

A última hora de la tarde un grupo compuesto de unas 200 mujeres desfiló por el paseo de Gracia hasta la Granvía Diagonal.

Frente al domicilio del concejal señor Martínez Domingo, situado en el citado paseo, se estacionaron las manifestantes. El citado edil salió al vestíbulo de la casa y dirigió la palabra a las mujeres, prometiéndoles que haría cuanto pueda para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Las manifestantes le aplaudieron y continuaron su camino.

La manifestación bajó luego a las Ramblas por la de Cataluña.

Las mujeres marchaban dando muestras a los acaparadores y vivas al pueblo trabajador.

Gran número de establecimientos comerciales han reducido la luz de sus escaparates, y otros, los instalados en las vías más céntricas, han cerrado sus puertas.

Madrid, 12.

Las vacantes en el Ejército

El ministerio de la Guerra se ha facilitado a los perionistas la siguiente nota:

«El ministro de la Guerra ha estudiado detenidamente las disposiciones que regulan el ascenso en las diferentes escalas del Ejército y procura cumplirlas exactamente, como es su deber, animado del deseo de respetar los derechos de todos.

Precisamente porque se propone hacer cuanto esté en su mano por el Ejército, desea no extralimitarse.

Los ascensos sólo se producen por vacantes definitivas, y no es posible que tengan este carácter las producidas por el pase a situación de reemplazo de jefes y oficiales.

En los cuerpos que no tienen excedentes como el de carabineros tampoco pueden considerarse como vacantes definitivamente las que producen jefes y oficiales que pasen a reemplazo, porque entonces se produciría la excedencia que la ley quiere extinguir mediante la amortización.

Si a quienes pasan por enfermos a situación de reemplazo no se les conservan sus puestos, desempeñándolos entre tanto los que accidentalmente deben substituirlos, resultará que una vez desaparecida la causa que les hizo pasar a esta situación, tendrán que esperar a que haya cuatro vacantes para reingresar en activo, ya que tres corresponderán forzosamente al ascenso y una a la amortización.

Es necesario, pues, aplicar las formas legales de ascenso y procurar que la situación de reemplazo se limite todo lo posible.

A ello tenderá el ministro y confía en que le ayudarán todos a conseguirlo.

Los que en la prensa se han quejado, suponiendo que se causa daño al cuerpo de carabineros con el criterio expuesto, reconocerán que el ministro no hace más que cumplir las leyes, sin atenerse a precedentes que no le obligan.»

De Fomento

El Sr. Alcalá Zamora nos ha facilitado datos de los vagones puestos a disposición por la Compañía del Norte para traer a Madrid carbón desde Alicante y la Poble.

El lunes volverá a reunirse el ministro con los navieros para tratar del mayor número de barcos dependientes del Estado y con reducción de flete.

El jefe del Gobierno

El Sr. García Prieto al recibir a los periodistas nos ha dicho:

De Barcelona se reciben noticias de que está todo en calma, no temiéndose que ocurra nada esta tarde. Las autoridades y la Junta de Subsistencias proceden con toda energía contra los acaparadores y los que faltan al cumplimiento de la tasa, con lo cual se espera que se calme la efervescencia.

Preguntaron los periodistas al presidente si tenía noticias de Valencia. Dijo que desde las dos de la madrugada, hora en que le comunicaron que había tranquilidad, nada había vuelto a saber y que llamó por teléfono al ministro de la Gobernación para preguntarle qué noticias tenía de Valencia, y el Sr. Bahamonde le dijo que acababa de conferenciar con el gobernador civil, quien le manifestaba que no había novedad y que estaba tratando de proponer medios eficaces acerca de las subsistencias y que por lo menos estaba asegurada la tranquilidad para hoy y mañana.

Los periodistas dijeron que los carboneros siguen en Madrid haciendo de las suyas. Contestó el Sr. García Prieto: «Pues estamos decididos a obrar con energía.»

Terminó el presidente manifestando: El ministro de Marina me comunica la noticia del torpedeamiento de un barco español y que está recibiendo y descifrando telegramas que en seguida me comunicará.

El conflicto del carbón

en Madrid

Durante el día ha aumentado el número de denuncias contra carboneros que se niegan a vender el carbón a precio de tasa.

En los barrios extremos se nota agitación, hablándose de realizar una manifestación de protesta.

A las puertas de algunas carbonerías se ha producido confusión, aglomerándose la gente e intentando asaltar los establecimientos.

¿Buque perdido?

Bilbao, 12.

Se teme que se haya perdido el

vapor «Igosmendí», de esta matrícula, que el 3 de noviembre salió de Lorenzo Márquez para la India.

Circulan rumores encontrados acerca de la suerte que este buque haya podido correr, pues mientras unos suponen que ha sido torpedeado, otros creen que fué echado a pique por el temporal.

Las subsistencias

Manifestación de mujeres

Valencia, 12.

Como consecuencia de los incidentes ocurridos ayer en los mercados, hoy han sido muchas las vendedoras que no han acudido a sus puestos.

La resistencia que ponían algunas mujeres a vender las mercancías al precio de tasa, ha motivado algunos incidentes de escasa importancia.

A las doce se organizó una manifestación de mujeres que recorrió las calles céntricas de la capital y se dirigió al Ayuntamiento, donde se disolvió pacíficamente.

Las manifestantes llevaban cartones con varias inscripciones y gritaban: ¡Mueran los acaparadores! ¡Mujeres a defenderse del hambre! ¡Viva el alcalde!

Esta tarde las mujeres han repetido la manifestación, dirigiéndose a las redacciones de los periódicos para agradecer el apoyo que han prestado a la defensa de los intereses de las clases necesitadas.

Mañana se organizará una manifestación que recorrerá las calles céntricas de la capital.

Se ha pedido la cooperación de todas las clases obreras. Por varias gestiones realizadas cerca de la Compañía Transmediterránea, se ha logrado que ceda el vapor «Rius y Taulet» para traer carbón a Valencia.

LA GUERRA

Parte alemán

Koenigswusterhausen, 12.

Frente occidental: La actividad se limitó en luchas de artillería y de lanzaminas en varios puntos del frente.

Frente oriental: Nada que señalar. En el frente de Macedonia y en el italiano no ha cambiado la situación.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

SE VENDE

una máquina de hacer medias y calcetines. Razón en esta misma imprenta.

